19. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
der Abg. Schott (DIE LINKE) vom 09.03.2015
betreffend Schmutzwassereinleitungen in die Werra

und
Antwort

der Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz

Vorbemerkung der Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbrau-

cherschutz:

Aufgrund des hohen Detaillierungsgrades der Kleinen Anfrage war die fiir die Beantwortung er-
forderliche Datenzusammenstellung und Recherche mit einem erheblichen Arbeitsaufwand bei
den betroffenen Wasserbehorden (Untere Wasserbehorden der Landkreise Hersfeld-Rotenburg,
Fulda und des Werra-MeiBner-Kreises, Regierungsprasidium Kassel Abteilung Umwelt- und
Arbeitsschutz Bad Hersfeld) verbunden. Von den Wasserbehdrden wurden Daten zu den Jahren
2004 bis 2012 vorgelegt. Die nachfolgenden Fragen werden auf der Grundlage der von den
Wasserbehorden vorgelegten Daten beantwortet.

Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Welche Menge an Schmutzwasser wurde jeweils jahrlich in den Jahren 2000 bis 2012 von hessi-
schen Kommunen und kommunalen Korperschaften aus ihren Kldranlagen in die Werra ein-
schlieBlich der zugehorigen Vorfluter eingeleitet?

In die hessische Werra, einschlieBlich der zugehoérigen Nebengewésser, wird kommunales Ab-
wasser aus derzeit 60 hessischen kommunalen Kldranlagen eingeleitet. Die aus diesen Klaranla-
gen eingeleiteten Mengen an Schmutzwasser sind fiir die Jahre 2004 bis 2012 in der als Anlage
1 beigefiigten Tabelle zur Beantwortung der Frage 2 zusammengestellt. Die Schmutzwasser-
menge lag in den Jahren 2004 bis 2012 zwischen 5,7 Mio. m*/Jahr und 5,0 Mio. m?/Jahr.

Auf hessischem Landesgebiet wird noch eine weitere kommunale Kliranlage (Wildeck/Ober-
suhl) betrieben, deren Abwasser in Thiiringen in den Suhlbach (Nebengewisser der Werra) ein-
geleitet wird. Die Erhebung der Abwasserabgabe erfolgt fiir diese Kldranlage durch das Thiirin-
ger Landesverwaltungsamt.

Fiir die Ermittlung der Abwasserabgabe ist nicht die Schmutzwassermenge, sondern die Jahres-
schmutzwassermenge maBgebend. Diese Grofe beinhaltet neben der Schmutzwassermenge noch
die Fremdwassermenge, die bei Trockenwetter abgeleitet wird. Auch die Jahresschmutzwas-
sermengen sind fiir die Jahre 2004 bis 2012 in der als Anlage 1 beigefiigten Tabelle zur Beant-
wortung der Frage 2 aufgefiihrt. Sie liegen zwischen 15,5 Mio. m*/Jahr und 19,7 Mio. m®/Jahr.
Je hoher der Anteil des Fremdwassers an der Jahresschmutzwassermenge (hier: zwischen 63 %
und 71 %), umso mehr Fremdwasser (z.B. durch Infiltration von Grundwasser in undichte Ka-
nile) wird einer Kldranlage zugefiihrt.

Frage 2. Welche Abwasserabgabe wurde fiir diese vorgenannten Einleitungen jeweils jahrlich in den Jah-
ren 2000 bis 2012 von hessischen Kommunen und kommunalen Korperschaften gemeldet (ohne
Verrechnung)?

Die Kommunen und kommunalen Kérperschaften legen im Rahmen der Abgabeerkldrung die
fiir die Festsetzung der Abgabe erforderlichen Daten und Unterlagen der zustindigen Wasserbe-
horde vor. Die von den Wasserbehorden festgesetzten Abwasserabgaben fiir die Einleitungen
aus den hessischen kommunalen Kldranlagen, deren Abwasser auf hessischem Gebiet in die
Werra sowie ihre Nebengewdsser eingeleitet wird, sind fiir die Jahre 2004 bis 2012 in der als
Anlage 1 beigefiigten Tabelle zusammengestellt.
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Fir das Jahr 2012 ist die Festsetzung der Abwasserabgabe fiir die Kldranlage Esch-
wege/Niederhone noch nicht erfolgt. In den vergangenen Jahren belief sich die Abwasserabgabe
fiir diese Kldranlage auf etwa 120.000 €. Fiir die anderen 59 kommunalen Kldranlagen wurden
Abwasserabgaben fiir das Jahr 2012 in Hohe von 880.178 € festgesetzt, so dass insgesamt eine
Abgabe in Hohe von etwa 1 Mio. € zu erwarten ist. Die erhohte Abwasserabgabe fiir das Jahr
2012 gegeniiber den Jahren 2004 bis 2011 ist dadurch zu erkliren, dass die Abwasserabgabe fiir
eine Klidranlage nach den Vorgaben des Abwasserabgabengesetzes zu erhdhen war.

Frage 3. Welche Menge an vorgekliartem Schmutzwasser wurde jeweils jihrlich in den Jahren 2000 bis
2012 iiber Teilortskanile von hessischen Kommunen und kommunalen Korperschaften in die
Werra einschlieBlich der zugehdrigen Vorfluter eingeleitet?
Soweit die vorgeklarte Schmutzwassermenge nicht bekannt ist, wird um Mitteilung der jahrlich
fiir die Berechnung der Abwasserabgabe zu berticksichtigenden Abrechnungsgrundlage gebeten.

Die Menge an vorgeklartem Schmutzwasser, die iiber Teilortskanile von hessischen Kommunen
und kommunalen Korperschaften in die Werra einschlieflich der zugehorigen Vorfluter einge-
leitet wurde, ist nicht bekannt. Die Schmutzwassermenge ldsst sich iiberschldglich auf der
Grundlage der an Teilortskandle angeschlossenen Einwohnerinnen und Einwohner und eines
Wasserverbrauchs von durchschnittlich 123 Litern pro Einwohnerin oder Einwohner und Tag
ermitteln.

Die fiir die Ermittlung der Abwasserabgabe mafBgebende Jahresschmutzwassermenge wird auf
der Grundlage der an Teilortskandle angeschlossenen Einwohnerinnen und Einwohner und eines
Trockenwetterabflusses von durchschnittlich 200 Litern pro Einwohnerin oder Einwohner und
Tag ermittelt. Durch Multiplikation der Jahresschmutzwassermenge mit Konzentrationswerten
fiir abgaberelevante Parameter werden Schadeinheiten ermittelt, aus denen sich durch Multipli-
kation mit dem Abgabesatz die Abwasserabgabe fiir Einleitungen aus Teilortskanilen ermitteln
lasst.

Die Schmutzwassermenge und die Jahresschmutzwassermenge sind fiir die Jahre 2004 bis 2012
in der als Anlage 2 beigefiigten Tabelle zur Beantwortung der Frage 4 dargestellt.

Die Anzahl der Einwohnerinnen und Einwohner, die ihr Abwasser iiber Teilortskanile entwés-
sern, und die auf diese Weise eingeleitete Schmutzwassermenge haben seit 2004 durch den not-
wendigen Anschluss an kommunale Kldranlagen erwartungsgemif kontinuierlich und sehr deut-
lich abgenommen.

Frage 4. Welche Abwasserabgabe wurde fiir diese vorgenannte Einleitung jeweils in den Jahren 2000 bis
2012 von hessischen Kommunen und kommunalen Koérperschaften hierfiir gemeldet (ohne Ver-
rechnung)?

Die Kommunen und kommunalen Korperschaften legen im Rahmen der Abgabeerkldrung die
fiir die Festsetzung der Abgabe erforderlichen Daten und Unterlagen der zustdndigen Wasserbe-
horde vor. Die von den Wasserbehdrden festgesetzten Abwasserabgaben fiir die Einleitungen
aus Teilortskanilen fiir die Jahre 2004 bis 2012 sind in der als Anlage 2 beigefiigten Tabelle zu-
sammengestellt.

Die Anzahl der Einwohnerinnen und Einwohner, die ihr Abwasser iiber Teilortskanile entwis-
sern, hat seit 2004 vor allem durch den Anschluss an kommunale Kliranlagen kontinuierlich
und sehr deutlich abgenommen. Die gleiche Tendenz wird fiir die Schmutzwassermenge und die
festgesetzte Abwasserabgabe ersichtlich.

Frage 5. Welche Menge an vorgekliartem Schmutzwasser wurde jeweils jahrlich aufgegliedert in den Jah-
ren 2000 bis 2012 von Kleineinleitern (Direkteinleitern) in die Werra einschlieBlich der zugehori-
gen Vorfluter eingeleitet?

Soweit die vorgeklarte Schmutzwassermenge nicht bekannt ist, wird um Mitteilung der jéhrlich
fiir die Berechnung der Abwasserabgabe zu berticksichtigenden Abrechnungsgrundlage gebeten.

Die Mengen an vorgeklartem Schmutzwasser, die von Kleineinleitern in die Werra einschlie-
lich der zugehdrigen Vorfluter eingeleitet wurden, sind nicht bekannt. Die Schmutzwassermen-
ge lasst sich iiberschliglich auf der Grundlage eines durchschnittlichen Wasserverbrauchs von
123 Litern pro Einwohnerin und Einwohner und Tag ermitteln.

Die Ermittlung der Abwasserabgabe fiir Kleineinleitungen erfolgt im Regelfall nach § 8 Abs. 1
des Abwasserabgabengesetzes (AbwAG) auf der Grundlage der nicht an die Kanalisation ange-
schlossenen Einwohnerinnen oder Einwohner, das heifit, die Einwohnerinnen oder die Einwoh-
ner, die ihr Abwasser iiber Kleinkldranlagen entsorgen. Fiir die Kleineinleitungen besteht eine
Abgabepflicht nur dann, wenn die jeweilige Kleinklaranlage noch nicht den allgemein anerkann-
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ten Regeln der Technik entspricht. Fiir die abgabepflichtigen Kleineinleitungen wird fiir jede
Einwohnerin oder jeden Einwohner eine halbe Schadeinheit angesetzt. Fiir die Ermittlung der
Abwasserabgabe ist die Zahl der Schadeinheiten mit dem Abgabesatz zu multiplizieren. In den
Fillen, in denen die Ermittlung der Einwohnerzahl schwierig ist (z.B. bei Hotels, Restaurants),
kann die Abwasserabgabe auf der Grundlage des Schmutzwasseranfalls erfolgen, wobei fiir 45
m’/Jahr eine halbe Schadeinheit angesetzt wird.

In der als Anlage 3 beigefiigten Tabelle sind die Anzahl der Einwohnerinnen und Einwohner,
die ihr Abwasser nach einer Behandlung in einer Kleinkldranlage in die Werra einschlieflich
der zugehdrigen Nebengewdsser einleiten, und die geschitzte Schmutzwassermenge aufgefiihrt.

Durch den Anschluss von Kleineinleitern an kommunale Kliranlagen hat die Anzahl der Ein-
wohnerinnen und Einwohner, die ihr Abwasser iiber Kleinkldranlagen entsorgen, seit dem Jahr
2007 fast stetig abgenommen.

Frage 6. Welche Abwasserabgabe wurde fiir die vorgenannten Einleitungen jeweils jahrlich in den Jahren
2000 bis 2012 von den Kleineinleitern (Direkteinleitern) erhoben (ohne Verrechnung)?

Nach § 1 des Hessischen Ausfithrungsgesetzes zum Abwasserabgabengesetz (HAbwAG) sind
die Gemeinden oder die zum Zwecke der Abwasserbeseitigung gebildeten Korperschaften des
offentlichen Rechts anstelle der Kleineinleiter abgabepflichtig. Nach § 2 HAbwAG kann der
Abgabepflichtige die fiir Kleineinleitungen zu zahlende Abwasserabgabe an die Kleineinleiter
abwilzen.

Hinsichtlich der Abrechnungsgrundlage zur Ermittlung der Abwasserabgabe wird auf die Aus-
fithrungen zur Frage 5 verwiesen.

Die in den Jahren 2004 bis 2012 erhobene Abwasserabgabe fiir die Kleineinleitungen in die
Werra, einschlieBlich der zugehorigen Nebengewésser, ist in der als Anlage 4 beigefiigten Ta-
belle zusammengestellt.

Seit dem Jahr 2007 ist eine Erhohung der festgesetzten Abwasserabgabe fiir Kleineinleitungen
ersichtlich. Auf der Grundlage der iiberarbeiteten "Allgemeinen Verwaltungsvorschrift fiir den
Vollzug des Abwasserabgabengesetzes und des Hessischen Ausfiihrungsgesetzes zum Abwas-
serabgabengesetz" (VwV-AbwAG/HAbwAG) vom 31. Mai 2007 (StAnz. Nr. 25, S. 1225)
wurde die Abgabepflicht der Kleineinleitungen ab dem Jahr 2007 genauer gepriift und die Ab-
wasserabgabe entsprechend festgesetzt.

Durch die fortschreitende Anpassung der Kleinkldranlagen an die allgemein anerkannten Regeln
der Technik entfillt die Abgabepflicht fiir Kleineinleitungen in zunehmendem MafBie, wodurch
die Hohe der festgesetzten Abwasserabgabe in den letzten Jahren merklich gesunken ist.

Wiesbaden, 4. Juni 2015
Priska Hinz

Anlagen
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Jahres- festgesetzte Abwasserabgabe

Schmutz- e 1

Jahr wassermenge sr::!'lmutzwassermenge fiir E|nIE|tung.|len aus

(fiir Abwasserabgabe) kommunalen Klaranlagen

[m*/ Jahr] [m*/ Jahr] [EUR]

2004 5.750.233 15.541.169 788.335

2005 5.755.236 16.571.413 835409

2006 5.725048 16.224 363 811.357

2007 5678523 19715757 943 906

2008 5542 354 17 698 457 866 429

2009 5.581.087 16.931.796 837.157

2010 5.294 589 18.364.755 867.204

2011 5.139.042 16.706.853 866 678

2012 5.078 640 16.436.910 etwa 1.000.000




Anlage 2 zur Kleinen Anfrage 19/1726

zur Frage 3 zur Frage 4

. . u festgesetzte

insgesamt an Teﬂ-:rrtskanale Schmutz- Jahres- Abwasserabgabe

angeschlossene Einwohner schmutzwassermenge e
Jahr : \ \ wassermenge .. fur Einleitungen aus

im Werraeinzugsgebiet (fiir Abwasserabgabe) Teilortskanalisationen
[Einwohner] [m® / Jahr] [m® / Jahr] [EUR]

2004 3.216 144.382 234.768 101.629,63
2005 2821 126649 205933 8980784
2006 2.310 103.707 168.630 71.494 46
2007 2.293 102.944 167.389 48.229,99
2008 1274 57196 93.002 34 333,35
2009 916 41124 66.868 236579
2010 233 10.461 17.009 5.355,39
2011 89 3.996 6.497 1.664,24
2012 17 763 1.241 393,69
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Zahl der Einwohner, die ihr Abwasser

. L Schmutz-

J iiber Kleineinleitungen entsorgen

ahr . . ) wassermenge
(im Werraeinzugsgebiet)

[Einwohner] [m*/ Jahr]
2004 943 42.336
2005 901 40.450
2006 858 38.520
2007 1.180 52.976
2008 1.002 44 985
2009 1.018 45703
2010 832 37.353
2011 6594 31157
2012 636 28553
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Anzahl der Einwohner, fiir Menge des Schmutzwassers, festgesetzte
Jahr deren Kleineinleitung eine fiir die eine Abgabepflicht besteht Abwasserabgabe
Abgabepflicht besteht {falls Einwohnerzahl-Ermittiung zu aufwendig) | flir Kleineinleitungen
[Einwohner] [m®/ Jahr] [EUR]
2004 3 0 53,69
2005 3 0 23,69
2006 3 0 53,69
2007 576 9 10.311,12
2008 394 52 7.071,32
2009 407 99 5.982 64
2010 233 0 4.527 44
2011 114 0 2.040,03
2012 92 0 1.646,34
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